

# 宁波高新区：创新发展 争先进位

孙佳丽 余三军 文/图

宁波胜遇数字经济产业园开工建设，一座总投资额25亿元、占地面积225亩的数字高地即将拔地而起；均胜普瑞建设的5G未来工厂实现协同研发、智能生产、智能检测和智能物流；恒普激光历经5年耕耘，成功打破高端工程刀具产品国际垄断……

这一幅欣欣向上的发展画面，正是20年来宁波高新区坚定不移沿着“八八战略”指引，在科技创新的“星辰大海”中乘风破浪的生动写照。

2007年成为新世纪全国首家升级的国家高新区；2013年以高新区为核心启动宁波新材料科技城建设；2018年迈入国家自主创新示范区时代……在“八八战略”指引下，宁波高新区“鲲鹏展翅搏长天”，实现了三次“飞跃”。

2022年，宁波高新区实现地区生产总值379.7亿元，较2003年增长13倍；实现规上工业总产值307.2亿元，较2003年增长18倍；每万人高价值发明专利拥有量突破90件，位居全市第一。

今天的高新区，已成为宁波乃至浙东南地区自主创新引领区、科技创业核心区和高新产业示范区，在全国高新区综合排名第14位，稳居“国家队”第一方阵。

宁波作为服务国家战略的“硬核力量”，作为全省“双城记”发展格局的重要一极，理应在担当“示范引领”重大使命中走在前、当标兵、挑大梁。推动“八八战略”走深走实的宁波实践，必须坚持一流标准、树立更高目标，奋力争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板。

——摘自中国共产党宁波市第十四届委员会第四次全体会议决议

## 八八战略

实施



### 创新制胜 构筑发展新优势

永新光学与宁波高新区携手成长，硕果累累。

2010年，数款监视相机镜头与降落相机镜头被应用在“嫦娥二号”探测器上；5年后，代表中国主动承担主导制定ISO-9345显微镜相关标准的任务；2019年，实现亚微米级光学显微成像，获国家技术发明二等奖；2021年，研制的中国首台太空显微实验仪入驻中国空间站……

无独有偶，19年前，宁波均胜电子股份有限公司成立，通过企业创新升级和多次国际并购，如今已成为全球汽车电子与汽车安全领先供应商，在全球多个国家拥有研发和制造基地，员工超过4万名。

2008年张彦博士在高新区创立激智科技，如今企业光学扩散膜、增亮膜出货量全球领先，量子点膜技术达到国际先进水平，并设立激智新材料研究院，孕育了卢米蓝等一批快成长、高潜力的科技型企业。

突进式发展的背后，正是“创新”两字。20年来，宁波高新区坚持科技创新

自立自强“国之大者”，实施创新驱动发展战略，锻造硬核实力。

高新区出台实施“科技新政20条”等大力度政策，推动集聚全市约1/3的重点研发机构、2/3的检测认证机构和1/2的公共技术服务平台、1/10的高新技术企业，落户共建兵科院宁波分院、西北工业大学宁波研究院等9家产业技术研究院，实现研发投入、万人发明专利拥有量、高新技术企业数量等关键指标三年翻番。

更为可喜的是，高新区“科创企业森林”已见规模，其中有效高新技术企业达575家，创建国家级企业技术中心4家、省级重点实验室2家、省级以上企业研发机构62家，研发机构和高层次人才“密集度”全市领先。

依托创新型企业，高新区近年来承接多个国家和省市重大科技专项，开展核心技术攻关。近5年来，获得省级科学技术奖励7项、市级28项，永新光学、路宝科技产品分别实际应用于探月工程、杭州湾跨海大桥、港珠澳大桥等“国之重器”。



### 数智赋能 加注发展新动力

数字经济是具有引领性的先发产业。高新区紧扣省市实施数字经济创新提质“一号发展工程”部署，依托区域基础，谋求数字经济再突破。

7月31日，宁波胜遇数字经济产业园开工建设。按照规划，这里将打造成为宁波智能装备的集聚区、数字经济发展的引领地和低碳园区的新标杆。

同一时间，紧邻的鲲鹏生态产业园竣工在即，正加速吸纳新一代信息技术、5G等数字经济产业，不断释放蓬勃发展的新动能。

数字经济“高新方阵”逐个亮相，折射的是宁波高新区数字经济“枝繁叶茂”、竞相生长的产业图景。

抢抓时代机遇，发挥优势、构筑优势，是“八八战略”的内蕴要义。20年来，高新区紧扣宁波产业发展基础和需求，大力度培育战略性新兴产业，全力推动区域主导产业集群化发展，建成宁波研发园、软件园、智慧园、智造港等一批专业园，高新技术产业和战略性新兴产业增加值占规上工业增加值比重分别达95.9%和85.1%。

聚力打造新材料科创高地，高新区形成以中科院宁波材料所、西北工业大

学宁波研究院等为研发策源，以新材料联合研究院、国家新材料测试评价中心等为服务平台，以激智科技、路宝科技等龙头带动的新材料产业矩阵。

聚力打造数字经济高地，高新区以驱动智能制造为主攻方向，推进培育省级“万亩千亿”新产业平台，目前全区数字经济核心产业制造业增加值占规上工业比重超37%，累计集聚工业软件企业1300余家。

数字赋能激活制造业澎湃动力，高新区涌现国家级单项冠军企业(产品)5家、国家级专精特新“小巨人”企业21家、上市企业10家，17家企业入选省高企创新能力500强榜单，数量居全市首位。

立足“打造全市大孵化器”的担当和定位，高新区深入实施“一区多园”战略，努力为全市乃至全省高新技术产业发展筑巢育苗。近年来，总额1亿元的“一区多园”发展基金已惠及企业千余家，累计向区外转移优质孵化、高成长项目300多个，投资额600多亿元。

### 营建生态 勾勒共富新图景

进一步发挥体制机制优势和环境优势是“八八战略”的重要内容。20年来，宁波高新区大力营造最优创新生态，坚持“政策支撑+改革赋能+服务集成”先行先试，不断优化营商环境，激发共富活力。

以打造最优创新生态为目标，构建全链条全要素创新生态体系，先后出台“科技新政20条”“制造业高质量发展15条”“软件产业15条”“高新精英”计划等重磅政策，同时大力发展科技服务业，形成以研发设计、检测认证、创业孵化、科技金融为主体的科技服务业体系。

以优化营商环境为目标，不断增强

政务服务支撑力，围绕企业全生命周期，强化数字应用，进一步缩减办事环节、优化政策集成、提速兑现时效、落实帮办机制，让企业感受到“有求必应、无事不扰”。

以提升区域居民满意度为目标，全面推进区域治理，“软硬兼施”加快城市更新，骨干路网和重点基础设施日趋完善，卫生、教育、养老、商业、文体、公共绿地等民生配套设施相继建成，平安建设、文明典范城市创建与品质城区建设互促共进。

## “八八战略”再深化·宁波高新区

新征程上，宁波高新区将牢记嘱托、擎旗奋进，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子实干开拓，坚持把创新作为引领发展的第一动力，以三个“一号工程”突破带动，在“聚力六大行动、奋力争先创优”中干出新业绩、展现新作为，谱写“又高又新”精彩新篇章，为宁波争创市域样板、打造一流城市、跻身第一方阵贡献高新力量。

